

EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Franqueo
concertado.

Precios de suscripción: Año, 4 pesetas.—Trimestre, una peseta.

Anuncios: Precios convencionales.

Pago adelantado.

Dirección y Administración:

Santa Isabel, 26, Círculo instructivo tradicionalista.

Se admiten en colaboración todos cuantos trabajos nos remitan nuestros subscriptores, siempre que estén firmados por su autor y sean aprobados por la Dirección.

Los pedidos de números sueltos dirigíjanse a la Administración.—Los originales serán entregados antes de las doce del jueves, víspera de la salida.

Número suelto: DIEZ céntimos.



El día de la BUENA PRENSA

EL PORVENIR, periódico católico como el que más, suplica a quien corresponda que este año se acuerden de esta publicación, pues, no teniendo más apoyo material que el de las subscripciones, ningún año se acordaron de favorecerle con parte del producto que todos los años, en el día de la BUENA PRENSA, se colecta con fin tan plausible.

Alocución en el "Día de la Prensa Católica".

La mujer puede salvar a España.

Un paso más.

Desde que se celebró por vez primera en nuestra España el «Día glorioso de la Prensa Católica», comenzaron a formarse ejércitos con fuerzas y material de guerra, que salieron de todos los rincones de nuestra Península; comenzó la pelea, bien que al principio no muy intensa, pero que desde entonces los combates han venido aumentando en progresión geométrica, y esto de una manera prodigiosa.

Hay un lugar en nuestra España, foco y centro, que muy bien pudieramos llamar Cuartel general, donde se idearon los más famosos proyectos, donde tuvieron lugar las grandes iniciativas, donde se dieron normas para una honrosa campaña, donde se formaron con destreza un puñado tan solo de heroicos Cruzados

puestos para desempeñar el cargo más glorioso, en justa liz, de Jefes superintendentes y principales, que constituyeran el Estado Mayor y dirigieran desde allí la campaña actual del periodismo; este lugar es el Centro *Ora et Labora* del Seminario de Sevilla. La lucha.

Comenzó la lucha por medio de Certámenes que adiestraran a nuevos y fogosos periodistas, al mismo tiempo que alentaran a los ya formados para que tomasen parte activa en la liza encarnizada que empezaba a desarrollarse. Se adhicieron todas las Instituciones de Buena Prensa que existen en nuestra España; tomaron parte los *Cruzados*, *Propagandistas* y *Bienhechores*; prendió la llama llevando su fuego milagroso a los Seminarios, y en éstos, en verdad, que surtió efecto; la sangre palpitante de los nuevos levitas, que ruidosamente hiere y se agolpa en las venas con los ardores de la juventud; la imaginación fogosa y exaltada de los nuevos campeones, que llevan inoculados en sus pechos los ideales grandiosos de una Causa justa, estaba altamente dispuesta para derramar la última gota de su sangre, y el posteror aliento, si necesario fuera, para ganar un palmo de terreno a la horda enemiga; así, pues, una vez hecha presa por la llama del ideal, corrieron, volaron por nuestras provincias, se pusieron frente al pueblo y en contacto casi íntimo con las masas acatólicas, y animados por un espíritu divino que los dirigía, hablaron, dieron voces estrepitosas, gritaron e hicieron ver valerosamente al pueblo que camina sobre el borde de insondable abismo.

Las voces de los Propagandistas se dirigieron a la mujer.

La llama iba prendiendo y haciéndose dueña y señora de la sociedad. Penetró en los cafés, en los teatros, en las Academias, Centros de Instrucción, en las plazas, en las tabernas, y lo que es aún más, penetró en el hogar: en este último ardía como si quisiera consumir los cimientos de la familia vieja y retrógrada, para hacer surgir de entre sus ruinas la familia nueva, purificada en el crisol de la fe y de las buenas costumbres. Las voces e instigaciones de los Propagandistas se dirigieron muy acentuadamente a la mujer, porque veían en ella la verdadera mujer fuerte, heroína de los ejércitos y portaestandarte de la Historia. Y en verdad que puede hacer mucho la mujer en la campaña actual del periodismo.

Lo que dice la Historia.

Si ligeramente pasamos la mirada por la

Historia de las naciones, veremos con claridad meridiana que la mujer ha tenido siempre un influjo sorprendente en la vida de los pueblos. Ya, en la edad antigua, florecieron heroínas como Judith, legisladoras como Dévora, libertadoras como Estér, castas como Susana; y pasando los tiempos, dejando a un lado a aquellas que emplearon su valimiento y poderoso ascendiente en contra del Pontificado, y a aquellas otras que persiguieron las sombras de las grandes antorchas de Oriente, como lo hizo la Emperatriz Eudoxia, que persiguió tenazmente a San Juan Crisóstomo, Príncipe de todos los oradores orientales, se agolpan a mi memoria los nombres de Juana de Arco, de María Pita, la coruña, que sobre los muros de la ciudad española peleó bizarriamente contra las tropas de Inglaterra; de Agustina de Aragón, intrépida y de genio varonil, que ella sola bastó para contener la poderosa avalancha francesa; se agolpa a mi mente, digo, una entre todas, que libró la batalla más infernal que presentaron los anales y fastos de la Historia, la batalla entablada entre la Humanidad caída y Satán, rey de los mundos tenebrosos; aquella mujer divina, era la Inmaculada Concepción. Por eso yo alabo a la mujer y espero mucho de ella, porque fué grande siempre, y no es capaz de echar el borrón más mínimo en las doradas páginas de su historia. La mujer ha de ponerse al frente de esta campaña, llevando entre sus manos el rojo emblema de la Patria, la bandera de la Nación.

La mujer considerada en sus diversos estados.

Sí, mujeres españolas, en vosotras más que en nadie ciframos nuestra esperanza; os hemos observado, sacando en consecuencia que vuestra apoyo es imprescindible. Os hemos examinado en cuanto doncellas, y hemos visto que estáis en continua batalla contra los que os quieren robar vuestros corazones, y ajar las preciadas flores que cuidadosamente guardáis en el hermoso vergel de la pureza. Habéis demostrado y demostraréis en esto tener al redor de vuestros corazones una muralla ciclópea, inexpugnable, capaz de sostener hordas emboscadoras y ejércitos de tiranos; porque sois tan grandes y poderosas, anhelamos vuestro auxilio.

Os hemos observado en cuanto esposas, y aquí también demostraréis tener una fortaleza grande para con los extraños, y una fidelidad ciega y sin límites para con aquel que Dios os dió, uniéndoos en mutuo y estrecho enlace. Y, finalmente, os hemos admirado como madres, y aquí nuestro entusiasmo hacia vosotras ha

crecido de una manera exorbitante, al ver el amor que encerráis en vuestros pechos para con vuestros hijos, amor a ningún otro comparable; al ver vuestro arrojo en la adversidad, vuestra constancia en los trabajos, vuestra paciencia en las ingratitudes. Si, pues, sois tan grandes, si queréis ver a vuestros hijos libres del crimen y del suicidio, dadles una educación esmerada; arrancadles de sus manos el periódico impío, que los incita al mal; aconsejadles Buena Prensa; barred, barred de vuestros hogares la prensa infame y deletérea, que está minando sus cimientos, y poned en su lugar un periódico católico que sea norma de vuestras acciones y de las acciones de vuestros hijos.

Restad y sumad.

Debéis llevar a cabo, para hacer fructuoso el «Día de la Prensa Católica», el doble deber que tenemos impuesto: el de hacer una campaña constante en contra de la prensa neutra, y a favor de la católica; el primero, es negativo para las altas empresas antisociales; el segundo, positivo para nuestra Prensa genuinamente cristiana; el primero ha de llevarse a cabo estando suscripciones a los periódicos subversivos, y el segundo, sumándolos a los periódicos que abiertamente defienden la verdad pura, que sintetiza toda justicia.

¡Adelante, mujeres españolas!! prestadnos vuestro apoyo, y que éste sirva para la mayor gloria de Dios, bien de nuestras almas y de provecho inmediato a nuestra querida y amada Patria.

EL DELFIN DE LA MANCHA.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Muchas son las cosas, en relación con nuestro patriotismo, que vienen provocando nuestra amargura y nuestra indignación; pero ninguna, en lo ideal, se acerca a la última forma de herirnos, empleada por ese hombre banal de «Azorín» en su campaña pro americanos. El ha estado en Francia, ha visitado su Ejército y convivido con ellos, y los ha encontrado no buenos, óptimos, y cuanto la insulsa «Azorinesca» tiene en su estilo lo emplea en el ditirambo y el elogio a la superioridad e impeccabilidad de esa raza.

Que un español sea partidario y hasta ensalce a franceses e ingleses, puede ser de alguna manera excusable y tolerable; pero a los yanquis, con quienes tenemos pendiente la cuenta de uno de los crímenes nacionales más grandes de la historia universal, y sin cicatrizar la herida que, pérídos, nos hicieron.... Quien así procede no es digno de ser español, ni de pisar siquiera el suelo sagrado de nuestra Patria, y las sombras venerandas del Caney, Cavite y Santiago de Cuba se estremecerán, maldicentes, contra el osado que así las inspira en ese olvido de ultraje recibido, en esa alabanza inconcebible e inveraz a un enemigo mortal.

¿Pero habrá para un español algo más abominable que el yanqui? Creemos que en este juicio no puede haber discrepancia, a menos que no haya amor propio, ni sentimiento, ni patriotismo, ni dignidad, ni nada de lo que sea noble cualidad moral y espiritual del ciudadano.

Si, además, el concepto universal de esa raza es lo contrario que canta el antipatriota periodista, de comerciantes insaciables, de excéntricos, de antipáticos tienen ganado renombre en el mundo, y su historia es breve, pero fecunda en hazañas inhumanas con otras razas y otros pueblos hermanos, a quienes no reconocen sino esclavizados de su poder absorbente y de su oro.

A tales seres alaba sin límites la pluma versátil del aludido periodista.

DE YUNCLILLOS

Quejas de los Labradores.

A consecuencia de las últimas circulares de la Comisaría General de Abastecimientos, publicadas en los *Boletines oficiales* números 133 y 143, de fechas 4 y 8 del actual, relacionadas con la formación de la estadística de la cosecha de cereales antes de levantarla de las eras, los labradores de esta localidad manifiestan públicamente y ante estas autoridades su hondo disgusto y malestar por la desconsideración con que en dichas circulares se les trata.

Entienden estos labradores—y creemos que como éstos los de toda España—que siendo la agricultura la base fundamental de la riqueza nacional, es también la más castigada en tributos y exigencias onerosas de la alta política. Y que esto no deja de tener sobrado fundamento se ve palpable en obligar al labrador a que no encierre sus granos, con tantos sacrificios llevados a la era, sin antes dar cuenta de las fálgas recolectadas, por cuya causa y otras más que sería muy prolífica su enumeración, se les pondrá en el trance de usar del se *obedece, pero no se cumple*, que dicen estos laboriosos agricultores.

Mucho labora la política española en el Parlamento; pero entendemos que se ocupa con excesiva preferencia de asuntos *familiares* y de *mimos* a elementos perturbadores de la tranquilidad pública y del progreso de España.

Los sucesivos Gobiernos que vienen rigiendo los destinos de nuestra nación han debido pensar más, muchísimo más, y practicar periódicamente en la canalización de España, y al cabo de tantos años de *libertad y progreso* que venimos sufriendo desde el glorioso año de 1868 hasta el presente, España sería un jardín.

Tendríamos garantizadas las cosechas de toda clase de productos que da nuestro fertilísimo suelo, y la Hacienda pública vería sus arcas repletas de oro, y, por consecuencia, no hubiéramos llegado a la actual honda crisis y triste crisis; esto, desde luego, sin contar con los factores importantes que, manipulando de *mercaderes* sin escrupulos, explotan los productos españoles transportándolos adonde, so pretexto de *humanitarios*, pero pagados a peso de oro, nos dejan exhaustos de ellos viendo impasibles perecer a sus hermanos españoles.

No es de ahora cuando a los Gobiernos se les ha interesado en pro de la agricultura; no es de ahora cuando los agricultores sagrados han pedido insistentes y tenaces la reconstrucción de la Real Acequia del Jarama con toma de aguas del Tajo, y en prueba de ello apelamos al testimonio nada sospechoso del ex Ministro Sr. Gasset, por los años de 1902 al 1905, cuando hubo de escribir a un Alcalde sagrado lamentándose de que «si la crisis ministerial hubiera tardado ocho días más en llevarse a efecto, la concesión para la reconstrucción de la Real Acequia del Jarama con toma de aguas del Tajo, sería un hecho en estos momentos....

¡Qué horror! La agricultura, base de la riqueza nacional, sujeta a las alteraciones *familiares* de los *campanudos* políticos, y si un labrador se atrasa en el pago de los tributos a causa del negativo resultado de las cosechas, se les embargan las fincas y se sacan a la venta sin contemplación alguna y con la circunstancia agravante de acumular al principal un interés o recargo que no es capaz de acumularle el usurero más empoderado!....

Somos partidarios y amantes de dar a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César; pero exigimos también a los gobernantes a quienes el agricultor sirve de escalón para subir a la cúspide del Poder, hagan fomentar la agricultura auxiliando al labrador; la enseñanza primaria, el comercio, las ciencias y las artes, aunque no blasonen de tanta libertad, pues hasta *empachosa* resulta; y menos *nacionalistas*, *catalanistas*, *reformistas*, *PANCISTAS* y todos los *istas* habidos y por haber, pues como al fin todos *mercaderes* de la política, nos

resultan verdaderos *sanguijuelistas* que engordan y engordan con la sangre de España.

Que con estas medidas ya el labrador a la incautación de sus productos, esto lo vé el más miope, y si es bueno y altamente laudable usar de caridad con nuestro prójimo, los Gobiernos deben asegurar primeramente que sus administrados estén a cubierto de privaciones y del hambre—especialmente del trigo y comestibles de primera necesidad—, poniendo rigurosamente a raya a los explotadores políticos y no políticos, todos de mala fe, que exportan los productos españoles fuera de España con gravísimo detrimento del pueblo español.

A los vecinos *necios, tontos y porfiados*, la mejor bofetada es.... volverles la espalda, y allá que se las compongan.

UN AGRICULTOR.

IMPRESIONES

Por la relación que del mitin dado por la Juventud integrista de Toledo hace *El Siglo Futuro*, el acto debió resultar verdaderamente suntuoso. Los toledanos no saben hacer las cosas a medias, y, ademas, que la calidad de los oradores exigían los mayores sacrificios.

Con la natural avidez he leído los discursos pronunciados, y aun cuando no he de ocultar la satisfacción que produce en mí el ver la valentía y el entusiasmo con que los dignos oradores hacen pública manifestación de fe católica, erigiéndose en defensores de esta Sacra Religión, que cubrió de gloria a nuestros antepasados, hizo a España grande, temida y respetada, y nos ofrece a todos, si perseveramos hasta el fin, bienandanza eterna, no puedo tampoco negar el vacío, la duda que ha dejado en mi ánimo una afirmación o declaración del Sr. Senante, ante una interrupción de que fué objeto:

«Yo no vengo a convencer a nadie; vengo a exponer, y luego, vosotros meditaréis y resolveréis».

Mi pobre inteligencia no alcanza a comprender el sentido de esa afirmación; yo creía que la exposición, sola y escueta, no era la finalidad de la propaganda.

Exponer una doctrina, presentarla, revestirla del más ostentoso ropaje retórico, es lícito, si esa doctrina es buena, ¿quién lo duda?, pero, sin embargo, a mi juicio, no es lo suficiente; el expositor debe aspirar a más, debe aspirar a llevar a la masa popular a quien se dirige al convencimiento de la veracidad de sus asertos, pues, de lo contrario, habrá resultado estéril su labor catequística.

De peores resultados considero la explícita confesión del disertante, afirmando que, su fin, no es convencer, sino someter al análisis del libre examen el alcance y conveniencia de las doctrinas que vierte; pues que esto pudiera indicar poca fe en aquellas enseñanzas que trata de propagar.

Hay, creo yo, que convencer, demostrando que lo que escribimos o hablamos es el reflejo fiel y exacto de la verdad; de tal modo, que el que nos lee o nos escucha no haga después otra cosa que comprobar, sin necesidad de posteriores trabajos intelectuales, y ante la contemplación de los hechos, la certeza de las doctrinas o teorías que le han sido expuestas, máxime cuando nos dirigimos a un público heterogéneo, en el cual es muy corriente encontrar que las buenas disposiciones intelectivas están, o suelen estar, en razón inversa de la cantidad de error que padecen; y si a un sujeto de esta naturaleza le exponemos, simplemente, las más saludables máximas cristianas o las más verídicas teorías científicas, sin una aclaración o demostración razonada de todo cuanto para su bien escribimos o hablamos, habremos iniciado una obra, con la pretensión de que el lector u oyente la terminé, cosa que no hará, y, si lo hace, procederá a una reconstrucción con los materiales propios, si los tiene, que serán, como generadores de los errores de que adolece, falsos; y si de ellos carece, impulsará a su intelecto a bogar, siempre zozobrante, entre las sombras de la ig-

norancia que anublan su cerebro, discurriendo con esa lógica natural o precientífica que, de abismo en abismo, le llevará a los campos de la loca fantasía, que le ha de hacer caer en errores aún mayores y más atrevidos que aquéllos de que antes era víctima.

B. GÓMEZ LORENZO.

PÁGINAS JAIMISTAS

S.A.R. la Infanta D.^a Beatriz de Borbón y sus Augustas Hijas.

Por todas partes por donde han pasado nuestras ilustres viajeras han recibido de todos los jaimistas sentidos homenajes de cariño y entusiasmo.

Barcelona, Madrid, Toledo, Zaragoza, Pamplona y cien poblaciones más, por donde discurren la hermana y sobrinas de nuestro Caudillo, guardan eterno recuerdo.

Comisiones de señoras, sacerdotes, caballeros linajudos, veteranos, jóvenes, requetes, todos absolutamente todos, aclamaron, con lágrimas en los ojos, y fuego en el corazón, a las representantes de la Dinastía proscrita.

A la memoria de todos acudían escenas memorables, y de en medio de esas escenas surgen figuras que viven y vivirán siempre en el pecho de aquellos que defienden la Causa tres veces santa; la figura de D.^a Margarita, llamada «el Ángel de la Caridad», y la de don Carlos VII, nuestro llorado Rey.

Dichosos aquellos que han besado las manos de las Infanta y Princesas; habrán sentido hervir toda la sangre de sus venas, con un entusiasmo delirante, y a su imaginación habrá acudido, en tropel tumultuoso, un mundo de recuerdos.

En Pamplona ha sido donde más se ha desbordado el entusiasmo por la hermana y sobrinas de D. Jaime. Fueron besando una por una las banderas todas de los requetes, que al sentir el beso de la Realeza flameaban orgullosas al viento, como si dijeran: «estos besos los recogemos en nuestros pliegues, y se los enviamos a nuestro Rey con las brisas de su amada España».

Ahora las princesas se dirigen a San Sebastián donde pasarán el verano.

Jaimistas de tan noble ciudad, descubriros y victorear a las Princesas, que pasa la Realeza.

Damos a conocer a nuestros lectores la hermosa despedida que, con motivo del reciente viaje de S.S. A.A. R.R., le dedica la ilustre escritora María Isabel Baleztena. Dice así:

«Adiós, Señoras!

Ya se fueron las Princesas de su Reino de Navarra... y pasaron como ráfaga que hizo vibrar corazones, humedecer los ojos, vivificar entusiasmos, orear las frentes con brisas de ideal. ¿Quién olvidará las emociones de estos días, los momentos inenarrables que nos han hecho vivir?....

Aquellas Señoras eran la hija, las nietas del Caudillo por quien Navarra se levantó en armas y en entusiasmo, de la Santa a quien llamaba el pueblo agradecido «el Ángel de la Caridad». Por eso, al recibirlas, sentimos ese escalofrío que se siente a veces, evocador de recuerdos, presagio de esperanzas....

Qué hermosa fue la recepción popular en que Pamplona les rindió homenaje. Mezclados con las autoridades, con las damas, con los jóvenes, aquellos veteranos que lloraban de esas lágrimas viriles y tiernas que salen de corazones recios para sufrir, blandos para amar.... Y todos desfilaron ante la Infanta y las Infantitas virtuosas y bellas, besándoles la mano, deteniéndose con ellas.

Tenían tantos que contar, con sencillez sublime, historias de heroismos! Que habían perdido padres, hermanos en la guerra, que asistieron a batallas, que los cuidó D.^a Margarita con amor de madre, con abnegación de Santa, y la Infanta oía bondadosa y se inclinaba ante

aquellos héroes humildes que quizás lo perdieron todo por la Causa de sus padres, y las infantinas sonreían angelicales y estrechaban con sus manos blancas las manos rugosas encallecidas por los dos combates que santifican al hombre: el rudo pelear por Causas santas, el rudo trabajar en trabajos honrados.

Qué hermoso era ver allá, confundidos, pueblo y Realeza, pueblo de ideales, que supo sufrir; Realeza de deberes, que supo amar y no transigir!

Y el momento en que la Infanta, queriendo devolver en un beso todos los saludos que recibiera, besó las banderas del Requeté y de la Juventud, diciendo: «Las beso en nombre de Jaime» y las banderas se estremecieron como se estremecían al impulso de algo que les infundiera esperanzas de triunfo y anhelos de combate....

Y aquel paso triunfal por las calles de Pamplona: un automóvil arrastrado por oleadas de entusiasmo, estrujado por racimos de corazones, y desde él, las Princesas buenas, conteniendo a todos con palabras, con sonrisas, con amores....

Y la Misa solemne en la Virgen del Camino, en la que Ellas y nosotros, postrados ante la Patrona de Pamplona, Custodia de sus Tradiciones, confundíamos en una misma súplica unos mismos anhelos....

Y por fin la despedida. Autoridades, damas, comisiones, y sobre todo, pueblo, que aplaude, que aclama porque se ha sentido comprendido por unas Princesas virtuosas y bellas, que dirán al Caudillo que heredó santos deberes, con qué lealtad recuerda, con qué fervor ama, con qué vigor espera Navarra.

Adiós, Señoras, gracias por vuestra visita. Nos habéis hecho vivir momentos de emoción y de entusiasmo.

Infanta Beatriz, hija de un Caudillo, y de una Santa;

Infantita Margarita, que llevais su nombre y sentís como Ella;

Infantina Fabiola, patricia romana de alma española... El cielo os bendiga. VOLVED! — MARÍA ISABEL BALEZTENA.

(De *El Pensamiento Navarro*).

Una ley necesaria.

El Ministro de Fomento ha presentado a las Cortes un proyecto de ley sobre la explotación de los montes y la repoblación forestal, y es de suponer que sea ley no tardando. Aunque, como en todos los asuntos humanos, las opiniones son contradictorias, entendemos desde luego que, reformado y mejorado el proyecto y adaptado a las diferentes exigencias de las diversas comarcas, la aprobación y promulgación de una ley semejante es de una necesidad urgente.

Una de las fuentes de riqueza nacionales eran nuestros montes, en los que la Providencia derramó sus bondades; pero la codicia malsana y el interés momentáneo entraron a saco talando inconsiderablemente la fortuna y el bienestar de incontables pueblos y de muchas generaciones, y lo que es peor, irregularizaron el equilibrio meteorológico del país, con perjuicio evidente y sensible de la agricultura, de la higiene y de la salud pública.

Se imponía la necesidad de reparar tantos y tan sensibles males, poniendo trabas al descaje de la riqueza forestal que aún resta, y fomentando el cultivo y la repoblación del árbol, venero inagotable de riqueza y de salud. Y si además de esta ley viniera otra que en las poblaciones urbanas corrígiera la cerril incultura de chicos y grandes, inculcando amor al árbol, doblemente merecería aplausos el Ministro que tal hiciera.

Da pena ver el trato que reciben de la incultura ambiente los árboles de paseos y carreteras, y aún mayor sentimiento causa la indiferencia con que ven y toleran las Autoridades públicas los atentados salvajes que reciben las arboledas. Con un poco de interés, con muy pequeña atención, se corregirían infinitos abusos

de los que se cometan, poniendo al mismo nivel a los que las ejecutan que a los que las toleran con su pasividad e indiferencia.

Los árboles, además de ornato público, producen beneficios incalculables, y son merecedores de que de ellos se ocupen los Gobiernos y los representantes de la Autoridad y del Poder, y aunque otro fruto no dieran sus decididas intenciones en favor de las plantaciones forestales que obligar al pueblo a dar la nota de cultura que exige la edad en que vivimos, no sería poco lo conseguido; por eso es digna de aplauso la decisión del Ministro de Fomento, que deben secundar, con mano dura, los encargados de cumplirla.

Sección de periodismo.

El periódico como medio de educación.

Ya que estamos en vísperas del *Día de la Prensa Católica*, me ha parecido conveniente dar una lección sencilla de periodismo, dando a conocer que existen varias clases de Prensa, y, por lo tanto, diversos matices de educación.

Desde luego no debemos dudar en admitir el periódico como medio poderoso de educación, es sin duda la fuerza más grande para inculcar sentimientos y guiar imaginaciones; tiene un poder irresistible; en él buscan risueño porvenir los azotados por la adversa fortuna; educa en todos los tiempos y en todas las edades. Si el hombre, antes, encerraba en su corazón crueñas o nobles ideas y las tenía en estado de entorpecimiento, como suspendidas, se despiertan vigorosas, siempre inclinando su opinión en favor de las ideas que poco a poco se fue asimilando, llegando a veces a formar en su corazón muralla tan resistente, que se hace capaz de rechazar los poderosos impetos de la razón y las ruidosas voces de la experiencia. Estos efectos lamentables constituyen la no menos lamentable educación de los individuos que son y sirven de ludibrio a los periodistas corrompidos, que ensalzan sus vicios y los divulgan por medio de su prensa corruptora. Tal es el poder e influjo de la Prensa en la humana razón, y de tal manera se apodera del lector, que Arariz y Guijarro no tuvo reparo en afirmar, «que el hombre es hijo del periódico que lee todos los días».

Siendo esto así, fácil será deducir la educación de los individuos que se alimentan diariamente con las ideas de un mismo periódico; puede haber varias clases de educación, tantas quizás cuantos son los géneros de Prensa; esta puede ser mala o buena en general, teniendo en particular múltiples variantes.

Prensa mala en general, es la que contiene ideas contrarias a la fe, disciplina o moral católica; así como es *Prensa buena* la que se alimenta de ideas en todo conforme al dogma católico e instituciones de la Iglesia. Si el periódico que leen las multitudes es de los comprendidos en ese montón inmenso de inmundicia que se llama *prensa liberal y atea*, claro es que la educación del lector será en conformidad con las doctrinas malsanas que diariamente ha ido bebiendo en fuentes tan corrompidas. De ahí el que si antes estaba alegre y contento respirando un ambiente religioso, ahora le veamos impaciente y cabizbajo, revolviendo en su interior los pensamientos criminales que antes se asimilaba; la sonrisa es enemiga de sus labios, sueña en un feliz porvenir que llegaría a alcanzar quitando de la vida aquellos seres que para

el son los más grandes y odiados obstáculos; piensa en medios, divaga, busca, resoluciones, escribe y ve imposible la realización de su empresa; agrios sentimientos le devoran; en su imaginación finja un patíbulo, encima del patíbulo una muchedumbre, y él, gozoso, se figura ser verdugo, y con ojos chispeantes y soltando crudas carcajadas, tirar de la cuerda que en un momento le ha de proporcionarlos bienes deseados, quitando y haciendo desaparecer lo que creía le estorbaba, se adelanta feroz sobre la presa; creése dichoso; ve cerca la felicidad, salta, ríe.... y cuando piensa haber logrado sus anhelos, alarga su mano sangrienta, y debilitado por un frío gusano que en su interior le devora, cae moribundo, bañado en la sangre inocente de sus víctimas. Este es el fin lamentable de los esclavos de las doctrinas liberales; este es el fruto de la mala prensa.

Por el contrario, fácilmente también se deduce la educación del individuo que se nutre con las doctrinas de la Prensa Católica. ¿Cómo no ha de abrigar en su corazón nobles sentimientos, quien con ellos se alimenta? ¿Cómo no ha de ser justo el que se sacia en las fuentes suaves de justicia?.... La educación de los que tienen la dicha de satisfacer las necesidades de su espíritu, con las ideas de otro espíritu más noble, se aumenta, y por fin adquiere la misma nobleza que tenía el espíritu del cual se alimentaba.

Para ser del número de los que siguen la Buena Prensa, no hemos de dejarnos llevar por las simpatías de unos y por los compromisos de otros; debemos cortar todos los lazos que nos unan y que de alguna manera contribuyan a fomentar la difusión de la mala, y dirigir todos nuestros esfuerzos a hacer reinar en nuestra España la justicia y el deber, por medio de la Prensa que, omnimedida y exclusivamente, los defiende. ¿Cómo se prepara este reinado?... ¿Qué remedio habrá contra la mala prensa?... Detestarla, y trabajar al mismo tiempo por su desaparición.

Sea el próximo Día de la Prensa el destinado para nuevas y firmes resoluciones.

EL DÍA DE LA PRENSA

NECROLOGIA

El día 14 del actual falleció en Bogarra (Albacete); tan cristianamente como había vivido, y a causa de una larga y penosa enfermedad que soportó con heroica paciencia y fervorosa resignación, la virtuosa señora D^a. Justa Ortega Martín, madre de nuestro distinguido amigo D. Faustino Pérez Ortega, Cura párroco de esta localidad, habiendo recibido, con la mayor devoción, los Sautos Sacramentos y demás auxilios espirituales.

El entierro y funeral se verificó al día siguiente, asistiendo los Sres. Curas de Cañada del Provencio, Molinicos y Ayna, y concurren las Autoridades locales y todo el vecindario, evidenciando a nuestro digno Párroco y a su distinguida familia lo mucho que son apreciados por los hijos de Bogarra.

Sentimos en el alma tan irreparable pérdida y les testimoniamos nuestro mas sincero pesame.—CORRESPONSAL

—También el día 23, en Toledo, entregó su alma a Dios, nuestro Señor, la virtuosa señora D^a. Carlota Sánchez-Comendador y Suárez de Cepeda, habiendo tenido la inefable dicha de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Al sepelio del cadáver, que tuvo lugar el día 24, a las once de su mañana, como al Funeral que se celebró, en sufragio de su alma, el siguiente 25, a las diez, en la Iglesia parroquial

mozárabe de Santas Justa y Rufina, asistieron gran número de Sacerdotes y personas piadosas, entre las que, por sus infinitas bondades, tenía la finada grandes simpatías.

El día 1º de Julio, a las diez de la mañana, se celebrará Misa de *Requiem* en la citada Parroquia mozárabe de Santas Justa y Rufina, y las que se celebren el mismo día, de las seis a las doce, en la Iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio de la finada.

Al manifestar nuestro sentimiento a su familia, le hacemos extensivo al piadoso Sacerdote D. Cipriano Escudero y Nicolás, Capellán mozárabe, en compañía del cual, como ama de gobierno, vivió muchos años tan piadosa señora.

BIBLIOGRAFIA

El culto redactor de nuestro órgano oficial *El Correo Español*, D. Claro Abanades, ha sabido llevar a cabo, en un breve folleto, la recopilación y resumen de los derechos que tiene D. Jaime a la Corona de España, como sucesor de D. Carlos María Isidro, en quien está vinculada la Legitimidad española.

En argumentos no recusables, patentiza no haber sido derogada la Ley de Felipe V votada en Cortes de 1713, y como por virtud de ella el Cetro de Rey de España debió pasar a la segunda rama de la Casa de Borbón extinguida la primera, y no detentarlo la tercera, con toda ilegalidad y habiendo sido excluida ésta por las Cortes de Cádiz que así lo declararon y decretaron contra los infantes D. Francisco de Paula y D.^a María Luisa.

El derecho, la tradición, la legitimidad, la sanción de los decretos y leyes votados en Cortes abonan la razón y justicia que asiste al sucesor de Carlos VII y de D. Carlos María Isidro, nuestro augusto Caudillo, y deponen contra la usurpación.

Felicitamos a tan querido coreligionario por el buen servicio que presta a la Causa con la divulgación útil de esas verdades; su estilo sencillo y ameno en su folleto *La Legitimidad. Quién es el Rey de derecho en España?*, cuya lectura y propaganda recomendamos a nuestros suscriptores.

ANTITUBERCULOSOS



SAT
SUEROS
1,2, y 3

Muestra Señora de LA ESPERANZA

Almacén de Materiales de Construcción

BALDOMERO MORALEDA
Cuesta de la Ciudad, núm. 5.
(Frente a la puerta principal del Ayuntamiento).

TOLEDO

PRECIOS DE LOS MATERIALES

Yeso moreno, carga	lucha 100 kg. estanque 175 ptas.
Yeso blanco, carga	lucha 100 kg. estanque 175 ptas.
Cal, sera.	2'00
Cemento, marca «Hispania», saco	6'25
Idem marca «Poyales», saco	5'00
Idem marca «Iberia», saco	8'00
Idem rápido, saco	4'00
Rasilla hueca, el 100.	6'00
Ladrillo hueco, el 100.	7'50
Azulejo blanco primera, el 100.	21'00
Cenefas, el 100.	23'00
Biselado	4'00
Soldado gris liso, de cemento, el metro	3'50
Baldosín de Ariza, el 100.	7'50
Soldados de cemento, en varios dibujos, el metro, desde	14'25
Volquete de arena, de tres mulas, precio según tamaño y dibujos.	3'50
Baños, fregaderos y tubos de cemento	

NOTA. Todos los materiales son puestos en obra y la descarga de los mismos es de cuenta del dueño de aquello, y se devolverán todos los envases o se cargarán en factura los no devueltos.

SUCESORES

A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Toda clase de operaciones de Banca
Cajas de Ahorro.

Horas: De 9 a 12 y de 3 a 6.

Sucursal en Toledo: NUEVA 16, TEL. 41.

Le interesa a usted esto:

Saber la hora en que vive?

¿Ser puntual en sus citas?

¿No perder nunca el tren?

¿Qué no pase la hora del Banco?

¿Poser un reloj exento en abso-

lutamente de complicaciones y defectos?

ab sólido, moderno, elegante, de larga

vida, de marcha cronometrada?

Compre usted un

Reloj CIRUS

La fábrica del CYRUS fue la pri-

mera que en Suiza construyó relojes

de gran precisión por el procedimien-

to de la intercambiabilidad absoluta

de todas sus piezas, correspondiendo

a ello el honor de tan transcendental

invento, que las demás fábricas imita-

ron después.

Venta exclusiva:

José Hurtado.-Belén, 15, Toledo.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

Plata, 23.—TOLEDO

Farmacia de D. José María de los Santos.